

дей даже в произведении последовательно декументальном требуют поэтического преображения. А в спыктакле. поставленном Г. Оперковым и Р. Сирогой, только в отдельных сценах коникает теннява повинков атмосфера великих и траги-ческих «деветисот диес».

Особенно валлядно стремление геатров размирить круг раврабатываемых на сцеве жизненных проблем Потимы в конце новися перестат быть правиваюты, в верхионии были проследи в это провед проста пробего гого не доскавал в жаракта-рах сароев, сделял здавного на них слишком жаргослияным, а режиссер не обратил на вро достатонного внима-

PA3BEAKA b

Репертуарная антивность товтров, пожалуй, одна из самых примечательных особенностей фогодняшнего дня ленинградской сцены. Поися идет в разных, порой пеожиданных направлениях: одни обращаются и кудожениводраматургин, третьи в историческим документам, в радио- и газетным репор-TARKAM ...

Одвако обращение и матерналу, непосредственно для сцены не предназначенвому, гребует от театра осо-бенного мастарства. Изва-стен, скажем, резонанс, вы-аранный пьесой И. Дворецкого «Человек со сторовые принципиальным ставшей явлением именно театрального искусства, несмотря на то, что сначала она была виносценърнем. А вот в спектанде Академического теат-ра прамы ямаян А. С. Пуш-кана результат превращения сценария А. Гребнева «Ста-рые стены» в пьесу «Из жизна деловой женщины» оказался скромные. Злесь режиссер С. Минаэляй, рабо-стая над материалом, не углубил его, в привел в со-ответствие с неним средним течгрально праматургичесини стандартом.

Театр гребует поэтической глубины и миогоциетвикнуть на современную сцену только в живем дзакмо-действии режиссеря и писа-теля, режиссеря и довта, ра-шяссеря и публициита, создающих праматургическую основу будущего спектакля.

В этом смысле поучительная история поставовки в Театре имени Ленинского жейсомола пьесы «Вторая ступия», построенной на биовядных записях радиожуркалиста Л. Маграчева. В них **увеновечены** не просто голоса, но душевная стойрядовых ленинградцев, партийных и советских руководителей осажденного города. военачальников в солдат, публицистов и писателей. Волее достоверного и надежного источника вроде бы не найти — все подлинво, все неоспоримо. Тем не менее оказалось, что и подлинпроявляется в тех случаях, когда оки обращаются к художественной прове. И не случайно сегодня такие прозаики, как Ворис Васильев, Федор Абрамов, Владимир Тендряков, Василий Шукшин, заново находят себя на драматической сцене.

Вот одни на примеров. В повести — именно в повекова «Весение переверны» ши» Театр юных зрителей в 3. Корогодский режиссер уведели бурную привствейвую жизнь ребят, картану их трудмых духовных по-исков в востижений. Неред нами не просте вношенировка, в подлинно снежическая версия повести, где колые ге-рон Тендрякова — Людиа (И. Соколова) или Минька (О. Лисенкова) — предстают именно в той психологической втиссфере, в какой увидел их внеитель. Достовереость и живенная во-нейт зараниврев, по слож-нему занейу вваниодействия дитературы и гентра, онавались нованиствованными в этом случая не из однях тольно автопских диалогов и описаний, но жен бы из самой пизательской ужной н сврьенной любви в детям, из опо умения озворяванать с нями на разных. Однако пвсательскую позняню вужно еще «прочергить» в спаническом фействия. И гонех драметизации прозавтесяого произведения, как осетта, оказался тесно снязавнымий определенностью и последьвательностью режиссерского решения.

А вот другой спектакль Автор пьесы — гот же Тенлояков. «Совет да любовь» (режиссер А. Сагальчик) в Анадемическом театре драмы. Пьеса интересна своим правственным содержанием, острым и сложным конфликтом.

Драма ее героя - Зосимы Ярцева - назидательна в самом высоком смысле этого слова. Многолетний председатель колхоза, деятельный и талавтливый человек, он живет верой в свою непогрешимость — именно таким играет его Ю. Толубеев, актег безграничной и покоряющей искренности. Но дело в том, что правдивость

ния, не отделни в построе ния опенического действия основное от второстенияласв размытой, недостаточ-но раределенной праметический сульба Зосимы Ярце-**МВ.** ПОЭТОМУ В МВКЕЛИ О СТРЫ-РОМ СУДЕ ВРЕМЕНИ СПОВТАКЛЬ Совет на любовь» велие дит нас нерешительно, то и ве укодя в стороку от ГЭТАВНОЙ 1 CMЫ.

Горвадо гочнее, с втой точни врения, решил свою вадачу Р. Агамиран, става в театре вмени В. Ф. Комассаржевской пьесу И. Звере ва «Романтика для варос пых» — «повесть в днадо гах» из недавнего прошлого Конфликт начальника строй Конфликт начальника строй-управления Сухорунова-(М. Храбров) с мололым туронинстом Сацией Маль-шевым (его очень искреп-не в увлеченно играет мо-лодой актер В. Летвико) поучителен и сеголна тем-что понятия личной «пре-воты» и «неправоты» при-обретают в нем особую, по-своему жестокую. Но беф-оговорочную ясность. оговорочную ясность.

В судьбе Ярпевых Сухоруковых мы сталкива-вмся скорее с неспособностью людей, по-своему честных в свяьных, оставаться в одном строю с временем. резвивать свои связи с ним. На стороне этих яю-дей их протива их прошлее, субъек-ия честность, может REBBER быть, даже самоотвержевность в выполнения своего долга. Но ведь уважение человека к обственному прошлому преврасно. если только оно не машает ему лизия очень отчетливо и последовательно отражена в спектакле.

В последнее время особевно живой интерес и театров, и эрителей вызывают нравственные проблемы. и во все большей степени они оказываются на поверку в социальными проблемами. Интерес и грудной личной жизна женщины, уверенно чувствующей себя на государственном поприще, представляется мне интересом тоже социальным. Природа ее слабости, которая так решительно оборачивается за рабочим столом или по три-

буне сидой и напрежлонно-стью, вполно вредуживает своего теорческого неследо-

Уднантельны и беспенны с стой точки орения, откры-тин, которыми дарит нас чуть, ли не в кандой сноей навой работа Алиса Фрейнд-

В новом спектакле Теат-ра именя Лансовета «Кова-пева яз провинции» И. Лворенкого Алиса Фрейндлих играст судью Ковалову. Женственность и гвердость нидруг другу, они продолжают друг друга в этой маленькой чуть погруженной в себя женщиве. Актриса играет ниенно негромкость отянчает по законем взаимного автерского тяготения не толь-ко ее игру, но и игру одно-го ав гланных ее партиерев по спектаклю — Е. Ками-вецного, неполнятеля роли прокурора Торбнева. вежливо вевезмутимая Ero IIO виняя неразделяма с беврасвиляя нераздельна стори личным й недобрым отноше-нием и людим, и от это-го она становится опаснее и го она становится опадаес и праматичее. Всарадичне и отдельным эколям оберечи-вается безразличем и ина-ни общества. В режиссър-ском решении И. Владими-рова предугалава в объяснена реальная псяхологиче-ская атмосфера, в которой возникая я развивается конфликт.

Театры ящут в драматургин дичное и социальное единство в жизни и судьбе советского человека, един советского человека, едер-ство трудное, требующее усилий и от самого этого человека, и от всяко вишето общества. Эта мысль волно вала Вольшой драматиче ский геатр имени М Горь пьесе А. Вампилова «Примп лым летом в Чулнуске Слеятають решений в принима скупого и напри-женного реализма, засвящетельствовал че голько чательствовал пе голько мастерство режиссера F. Тов-стоногова, предых актеров К. Лаврова, О Борксова, В Ковъль, Е Копеляна, мо-дольт С. Головиной и Ю. Лемича. В нем проявилось гонное понямание то-го, как за стремлением вам-пиловских героев обреств героев обреств самих себя, открывается страстная и бескомпромиссная авторская вера в великую созидательную силу нашего общества.

Достижение истинной правды всегда требовало и. быть может, как никогда, требует сейчас глубожой художнической убежденности, ясности мировоззрения, исследовательской настойчивости, страсти постижения. Хочется верять, что «разведка боем», которую ведут наши театры, приведет их в будущем сезоне к новым творческим открытиям.

с. Цимбал.